

# 东营日报

代号 23—172

DONGYING RIBAO

1994年6月21日 星期二  
农历甲戌年五月十三

第 751 期

中共东营市委主办

国内统一刊号CN37—0054

## 神州内外

《人民日报》消息 为进一步贯彻落实党中央、国务院关于反腐败斗争的工作部署，党中央决定组织20个调查组，于本月下旬和7月上旬分别到中央国家机关24个部委和24个省、自治区、直辖市，对开展反腐败工作的情况进行督促检查。

《人民日报》消息 全国教育工作会议于6月17日闭幕。会议指出，解决好教育问题根本出路在于改革。

## “半壁江山”好气魄

### 垦利县提前一个月实现任务过半 乡镇企业

本报讯 垦利县的“半壁江山”好气魄，近日又传捷报：乡镇企业提前一个月实现任务过半。

该县乡镇企业适应社会主义市场经济的要求，调整产业结构，对“限产、压库、促销”常抓不懈，切实做到了以销促产、以销定产，从而盘活了资金，实现了生产与效益的同步增长。

据垦利县工委的统计数据表明，1—5月份，全县乡镇企业完成工业总产值21986万元，占年度计划的54.97%，同比增长了123.94%；创利税1008万元，占年度计划的

53.5%，同比增长了56.3%；乡、村两级工业产品销售率达到93%。

为使乡镇企业迅猛发展，垦利县切实抓了六项措施：一是强化组织领导。该县规定各乡镇党委一把手亲自抓乡镇企业，有关部门积极配合为企业排忧解难；二是制定下发了《加快乡镇企业发展的决定》，实施“二、四、六”类别控制、梯次推进、调动了抓好乡镇企业的积极性。

（孙际珍 徐晓辉）

## 李鹤乡农民在科技投入上大作文章

### 种苗有“绿证” 农业效益增



本报讯 自1989年成为黄河三角洲第一个吨粮乡的广饶县李鹤乡，几年来积极实施“科技兴乡”战略，在农民中不断推进“绿证”工作，增加“科技水”的含量，提高全乡农民的文化素质，使全乡1.5万农民从种田靠经验走上了讲科学的轨道。该县已连续多年被市委、市政府授予“科技示范乡镇”，1992年7月，被评为山东省科普及先进乡镇。

李鹤乡党委、政府一班人意识到，要使农业快步走出低效益的圈子，必须大力发展“双高一优”创汇农业和新、精、尖产业，也必须拥有一大批有文化、懂科技的人才。正是基于这种原因，这个乡狠抓了农科教育宣传培训工作，不断推进“绿证”工程的全面开展，让全乡农民掌握先进的农业科学技术，做一名合格的现代农民。他们一是抽调业务骨干成立了由党委书记具体负责的农科教育宣传中心，中心购置了摄像机、放像机、电视机，创办了《科技小报》、《高产优质高效农业信息》，先后印发肉牛快速育肥、科学喂养及作物秸秆青贮氨化技术要点等科技宣传材料2.5万份，举办畜牧生产科技讲座40期，放映科技录像75场次，召开现场指导会40多次。二是1990年创办了全市首家乡镇“农科教育培训中心”，开设了农学、畜牧兽医等专业，除对初、高中毕业生进行职业培训外，还采取长、短培训相结合的方式，广泛培训农村急需的人才。目前，中心已培训学员2万人次，并向他们颁发了“绿色合格证书”。三是乡里设有农业技术推广服务机构的基础上，村村建立了农民夜校，配备了农民技术员，确定了科技专业户，负责对农民进行技术指导。目前，全乡已普及了初中教育，在青年农民中消灭了文盲和科盲，有3000多名农民拿到了“绿色合格证书”。全乡上下形成了家家户户学科学、街头巷尾议科学、生产之中用科学的可喜局面。

李鹤乡在全面实施“绿证”工程中，农民们掌握了配方施肥、节水灌溉、冬暖式蔬菜栽培、病虫害综合防治等实用技术，促进了农业的快速发展。现在该乡人均占有粮食1400多公斤，位居全省乡镇人均占有粮食的前列。近几年来，他们在稳定粮食生产的同时，积极调整了农业内部结构，重点发展“双高一优”农业。蔬菜种植由一般性保护地栽培向冬暖式蔬菜大棚过渡，瓜菜品种由普通的大路菜向精、细的高档菜发展。形成了区域化种植、集约化经营的新格局。目前，全乡蔬菜大棚达到2000个，年均蔬菜8000亩，每亩蔬菜年经济效益3500多元，仅此一项，全乡年增收2500万元。

拿到“绿证”的李鹤农民逐渐将眼睛瞄向国际市场，他们以肉牛生产为突破口，大力发展农区畜牧业。去年，全乡畜牧业产值达2600万元，几乎占全乡农业总产值的50%。该乡以绝对的优势被评为省、市、县农区畜牧业生产示范乡镇。在发展肉牛生产中，这个乡始终遵循“前期增量、中期改良、后期加工销售增值”的肉牛生产的产业化发展规划，进一步提高商品肉牛的经济效益。他们在肉牛生产初期规模的基础上，加大科技投入，重点推广“良种牛冷冻颗粒人工授精”和“良种牛胚胎移植”等先进技术，利用当地母牛与国外优良牛种不费、西门达尔等进行杂交，增强了商品肉牛在市场上的竞争力。

伴随着“绿证”工程的全面推进，李鹤乡涌现出了1100多个科技示范户，2600个蔬菜种植大户，养牛5头以上的有96户，10头以上的大户已发展到26户。到目前，全乡商品肉牛饲养量达到户均2.6头。这里的农民无不自豪地说，在李鹤乡当一名真正的农民很不容易，不掌握农业科学技术就不能成为合格的李鹤农民。

（李军章 赵金燕 王培升）

## 中国银行广饶支行正式开业

本报讯 6月16日，中国银行东营分行广饶支行正式开业。

该行成立后，将办理各种本、外币存款、贷款，办理本、外币国内国际结算业务，办理信用卡业务、信托业务、外汇买卖及居民外汇调剂、兑换等业务，广泛筹措和融通资金，将有力地促进广饶县的经济尤其是外向型经济的发展。

（本报记者）

## 广饶建起孙武祠

广饶讯 日前，一期工程已经竣工，这项包括月河带状公园、乐龄园和孙武祠在内的大型工程历时两年之久，占地面积28000余平方米，建筑面积9600平方米，总投资近千万元。是一个集旅游观光、文化娱乐、学术研究于一体的艺术苑风景区。

孙武祠是孙武园的主体部分，占地7000平方米，整个建筑既有浓厚的民族地方特色，又有现代建筑的时代特点。

黄河口揽翠  
我有静酒 日本风味  
东营市黄河口揽翠酒厂

## 全省抗旱双保电话会议召开后我市对抗旱工作作出部署

### 紧急动员全力以赴投入抗旱双保工作

本报讯 6月17日，全省抗旱双保电话会议召开。会议要求，充分认识抗旱夺丰收的重要性和紧迫性；突出抗旱重点，分类指导；组织各行各业、各部门，大力支持抗旱斗争；树立长期抗旱夺丰收的思想。会议结束时，我市对当前抗旱工作作了部署，副市长李吉祥讲了话。

李吉祥分析了全市的抗旱形势。他说，当前，我市旱情急剧发展，形势相当严峻。自5月中旬以来，全市基本没有有效降雨，黄河一直断流，全市受旱

面积发展到250万亩，占耕地面积的94%。旱情进一步发展，有些地方将出现人畜吃水困难。李吉祥要求，要动员全市人民，全力以赴投入抗旱双保工作，目前，全市麦收已进入尾声，各县、区要立即把当前农村工作重心转到抗旱双保上来，坚决克服靠天等雨、靠河等水的思想，立即动员广大群众，全力以赴投入抗旱双保工作，充分挖掘一切水源，充分利用一切工具，昼夜奋战，抗旱播种、保苗。要妥善安排，做到收、种、管同时进行，麦收抗旱两不误。在棉

田管理方面，要特别注意防治二代棉铃虫，同时，各县区要积极做好防汛准备。

李吉祥还要求，采取坚决措施，确保人畜吃水。各县区要把人畜吃水问题放在突出的位置，严肃对待，统筹安排，做好抗旱的准备；要搞好物资调拨供应，积极推广节水农业技术，农机、石油部门对抗旱柴油要积极组织货源，及时调运，保证需要，电力部门要把抗旱用电作为重中之重，优先予以保证。

（本报记者 庄岩）

## 广饶镇完成夏粮征购任务

广饶讯 今年，广饶镇24730亩小麦喜获丰收，单产实现435公斤，总产突破千万公斤大关，达到了1077.9万公斤。丰收之年不忘国家，广饶镇人民踊跃交售爱国粮，从6月13日至6月16日，在短短的4天之内，超额完成了105万公斤的夏粮征购任务。

这个镇在今年的夏粮征购工作中，一是组织周密，责任到人，确保

了夏粮征购工作的顺利开展；二是搞好宣传发动，使广大群众进一步提高了对售粮认识；三是不折不扣的落实了上级的夏粮收购政策，不搞乘机搭车乱收费；坚持标准，以质论价，不压级压价；一手交粮，一手付钱不向群众打“白条”，调动了广大群众交售公粮的积极性；四是各收粮点实行了优质服务。镇粮所开展了“夏粮收购满意在粮所”活动，给群众提供方便。

（聂作雷）

## 李岫云养牛一年盈利4万元

垦利讯 垦东办事处工会副主席李岫云利用业余时间发展养牛业，年盈利4万多元。

1989年，李岫云从祖国大西北新疆兵团农场调往垦东，他看到摆荒草原，动起了心思。他于1993年春，自筹资金4万元，购进黄牛54头，雇用2

名牧民，扬鞭牧牛。李岫云凭借他在农场20多年的牧养经验，攻克了技术难关。在他的精心指导下，黄牛由少到多，个个膘肥体壮。到5月底，他已售出成牛20多头，纯利4万多元，现存78头，有20头母牛孕犊待生。预计年底可发展到近百头。

（安荣）

好吃不贵别有风味  
决策失误 要赔偿  
广饶镇利民路四号 电话621503

近日，笔者从报纸上看到这样一则报道：湖南衡阳巨龙实业股份有限公司实行“决策失误赔偿制”。其明文规定，凡因决策失误，使公司受到严重损失时，参与决策的董事要对公司负赔偿责任，曾经表示异议的董事可免除责任。读后不禁为之叫好。

决策的成功与否影响着企业的前途和命运。“决策失误要赔偿”是适应市场经济体制而建立的一种管理制度，它对于国家和完善厂长（经理）负责制，提高厂长（经理）的决策水平，增强企业的竞争能力等方面有着重要的作用。其一，可以增强决策者的风险意识和责任心。其二，“决策失误要赔

偿”使企业可以理直气壮地抵制一些不正当的行政干预，有利于转换经营机制，提高企业的经济效益。其三，有助于决策进行广泛听取职工的意见和建议，使职工参与企业的民主管理，维护职工的合法权益形成企业内部责权分明、团结协作、相互制约的机制，调动各方面的积极性。（王晓东 本版编辑 岳清峰）

## 改革之年热点追踪报道之二

### 迈向国际大市场

#### ——我市外经外贸体制改革扫描

我市作为国家沿海经济开发区，近几年来外经外贸体制改革的不断深入，为迈向国际大市场奠定了良好的基础。

建市之初，由于种种原因，我市外经外贸远远落后于其他各项工作。1984年，我市完成出口供货值仅为947万元。此后外经外贸工作一直在全省后进行徘徊。1992年，我市外经外贸工作取得了突破性进展。而这一年恰恰是我市外经外贸体制改革的关键一年。

首先，我市在外经外贸管理体制和企业专业性划分上进行了合理的调整，将市外贸公司划转为食品、粮油、工艺抽纱、纺织服装和五矿化轻5个专业外贸公司，经理实行聘任制，经营实行承包制；将县外贸公司的管理权限下放到县区，独立核算，自负盈亏，极大地调动了外经贸生产经营的积极性。另外，将原来的市外贸局、市外经委合并成立了新的对外经济贸易委员会，从而大大简化了审批环节，提高了办事效率。

机构和企业的专业性划分成为我市外经外贸工作迈上一个新台阶打下良好的基础。1993年3月11日，我市被列为国家沿海开放区，又为外经外贸的改革与发展注入了新的活力。我市被列为国家沿海开放区以后，市进出口总公司相继成立。自此，我市便拥有了自营进出口权。面对大好的机遇，我市抓住有利时机，对外经外贸体制大胆进行改革。为了进一步发挥自营进出口权的作用，市进出口总公司又成立了15个分公司，使一部分企业拥有了同等的自营进出口权，由内向型企业逐步向外向型发展。如市造纸厂、东营信义汽车配件有限公司、南里实业集团公司以及油田的一些单位在拥有自营进出口权以后，大胆开拓国际市场上适销对路的产品，产品远销海外。

在外经外贸体制改革中，我市积极顺应国家对外经贸政策，强化外贸企业的专业化功能，让外贸企业向实业化、国际化、集团化迈进，其中实业化，加快外贸企业的实业化建设取得了尤为可喜的成绩。去年以来，我市外贸企业一改过去的收购经营型为生产经营型，集中力量培植高科技、高附加值、高创汇的拳头骨干产业和产品，增强了自身的经济实力和市场竞争能力。去年，外贸企业兴办了出口创汇型加工企业8家，全市共兴办生产型企业18家，其中，市外贸食品公司与山东省外贸食品公司、胜利石油管理局农工商水产品三方联合，合资兴办了“三合利实业有限公司”，全年完成出口交货值1000万元，盈利50万元；市外贸五金矿化轻公司利用石油大学科技成果，兴办了“石油大学东营刚石科技开发有限公司”，今年，预计出口产品500万元；市外贸工艺抽纱公司自筹资金兴办了抽纱厂和工艺品厂，抽纱厂去年出口产品价值500万元，工艺品厂去年底投产效益显著。利津县外贸公司根据当

地土地资源的优势，引进国外良种开发了万亩芦笋生产基地，并投资500万元兴办了芦笋加工厂，去年出口速冻芦笋罐头达250余万元，今年出口可扩大到2000万元以上。

我市的外经外贸也积极向国际化、集团化发展，争取早日使我市经济跻身国际经济大舞台。现在，在香港，我市已拥有一家贸易公司，并开始正常运转，今年，我市通过该公司已出口鲈鱼苗4万余尾，到年末可望突破15万吨。另外，我市还成立了中国华润东营公司，山东外运东营公司等，扩大了出口创汇。并组建了东营市国际经济技术合作公司，当年建成境外企业3家。外经外贸体制改革的深化，为我市外贸事业插上腾飞的翅膀。1993年，全市完成出口创汇4.315亿元，同比增长幅度位居全省第二位，自营出口创汇达85.3万元。

在外经外贸体制改革中，大规模地招商引资是一个极其重要的方面。为此，我市提出“引进外资、外经、外贸”三外齐抓的方针，制定优惠政策，优化投资环境，走出去主动招商，并本着“西瓜芝麻一起捡”的原则，吸引外商到我市参观、洽谈、办企业。去年，我市通过香港招商会，广交会、青交会等邀请天下客商，使我市利用外资规模进一步扩大。去年底，我

市已成立三资企业109家，今年1到5月份，新批三资企业15家。到目前，我市三资企业共计214家，合同利用外资11821万美元，实际利用外资2850万美元，现已开业投产的三资企业已达80家。今年1到5月，我市三资企业共出口创汇118.32万美元，实现利税995万美元。现在投资在1000万美元以上的三资企业项目我市已达5家以上。东营精细化工顺酐工程项目、市纤维厂等几个大的合资项目，总投资达3000万美元以上。

我市外经外贸工作在发展中改革，在改革中发展，改革为全市的外向型经济注入了新活力。今年，我市的外经外贸体制改革的重点又落在了进一步全面落实外贸企业经营自主权上，按照现代企业制度的要求发展外向型企业集团；进一步简化审批环节，根据有关规定具备条件的大中型企业、科技企业和流通企业都能享有外贸经营权。我市着力在开拓国际市场上下功夫，今年全市各外贸企业都将成立进出口科室，组织精兵强将，积极走向国际市场直接对外洽谈成交，减少中间环节，提高经济效益。在招商引资方面，我市在进一步落实各项政策的基础上，积极完善投资环境。现在我市的商检局已开始办公；海关的设立正在积极争取之中；港口建设正在加紧进行，目前，山东省已将东营港规划为全省的22个一类港口之一，我市全面开放的格局已经形成。据统计，今年1到5月，全市已完成出口创汇2.1955亿元，占年计划的48.79%，同比增长25.28%；自营出口创汇105

万美元。

（本报记者 岳清峰）

## 广饶县个体私营经济日趋活跃

投身大市场 参与大流通

广饶讯 广饶县“放水养鱼”，采取积极措施扶持和帮助个体私营经济健康发展。目前，全县共有个体工商户7047户，个体私营企业208户，注册资金4750万元，年营业额5亿元，全年个体税收收入逾千万元，已占全县税收收入的20%。2万从业大军积极投身大市场，参与大流通。

为使个体私营经济得到较快发展，广饶县首先从“转”字入手，把思想统一到加快个体私营经济发展上来。去年七月份，县政府专门下发了《关于鼓励发展个体私营经济的决定》，制定优惠政策鼓励私营经济加快发展，消除个体私营者怕富的疑虑，在全社会形成理解支持个体、私营经济的大气候。二是在“放”字上做文章，为个体私营经济的发展广开道路。县里全面放开了经营范围、经营方式，从业人员身份不受限制。三是在“导”字上下功夫，促进个体私营经济健康发展。县委、县政府因势利导，积极鼓励支持个体户大胆投入创办私营企业，并引导有条件的私营企业搞联合经营，在规模上促其扩大，在层次上促其提高。四是在“服务”上做工作，为个体私营经济创造优良环境。他们狠抓市场建设，为其提供用武之地。近三年，全县用于市场建设投资3170万元，建成和改造专业批发市场12处，使全县各类专业批发市场和集贸市场达到63处。同时，工商部门在证照的办理上下放权力，简化手续，在租摊和经营等方面提供并且明文规定对发展外向型、资源加工型、科技型和生活贫困、残疾人给予减免税费的优惠政策。在生产经营活动中，这个县注重发挥个协的行业管理功能，积极引导、扶持会员引进先进技术，并在场地使用、资金筹措、产品销售、信息反馈等方面提供优良服务，为个体私营经济铺路搭桥。

（建新 培升 军章 宝华）





